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Liber Endre alpolgármester hatalmas 
könyvet irt Budapest fürdővárosról, il­
letve ennek kialakulásáról. Az igen érté­
kes munkát szerzője eredetileg ezerolda­
lasra tervezte, ami igy is igen tekintélyes 
mennyiség, eltekintve attól, hogy a könyv 
minden sora fáradságos kutatások, mély­
reható tanulmányok eredménye. Az ezer- 
oldalra tervezett mü időközben 1600 ol­
dalra növekedett, mert kiderült, hogy a 
téma oly széleskörű és nagyarányú, hogy 
annak feldolgozása, egybefoglalása ki­
sebb terjedelemben szinte lehetetlen, pedig 
Liber Endre, aki már igen nagy Sikere­
ket ért el tudományos és irodalmi mun­
kásságával, igyekezett mondanivalóját a 
legvilágosabban,, a legszabatosabban kife­
jezni. Alább igen érdekes fejezetet köz­
lünk a könyvből. Ez Aquincum fürdőiről 
és a rómaiak fürdési szokásairól szól.

Bennünket elsősorban Aquincum fürdői és a 
rómaiak fürdési szokásai érdekelnek.

Salamon Ferenc „Buda-Pest története"  C. 
munkájában a következőképpen Írja le az ak­
kori korból való római fürdőket:

„A római nagyobb fürdők (thermák) oly 
nagyszerűen voltak berendezve, hogy minden 
mai hasonnemá intézet elhomályosul mellettük. 
Nemcsak bogy magukba foglaltak hideg-, me­
legvíz, azonkívül gőz- és meleglevegő fürdőket, 
külön a nők és külön a férfiak számára, —  ez 
még a kisebb rész volt bennök. Roppant terje­
delműek voltak ezek, néha ellátva számos más 
célra rendeli épületrészekkel, kerttel, fasorok­
kal, nyílt és fedeles sétányokkal; mindenik mel­
lett tornatér, úgynevezett gymnasium. A für­
dőkben tartották vándor philosophok és rheto- 
rok előadásaikat; itt olvastak, mulatlak az em­
berek. Mai szokásokra fordítva: ily fürdő ma­
gában foglalna tánc-, zenetermet, casinót, könyv­
tárát, akadémiát, tornatermeket“
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Természetesen ez a léirás csupán a római 
világbirodalom fővárosára vonatkozik, azonban 
a vidéki, provinciális városokban is nagyjából 
hásonló berendezésük volt a fürdőknek.

Hiszen a fürdőzés nemcsak Rómában volt 
általános, hanem a Vómai világbirodalom min­
den részében. Szinte élettszükségletté vált, éppen 
úgy a zordon éghajlat alatt, mint a melegebb 
vidékeken. Ahol csak ráakadunk a rómaiak 
nyomára, mindenütt megtalálhatjuk ugyanazo­
kat az intézményeket, igy tehát a fürdőket is. 
Itáliának például sok, egészen apró kis falu- 
szerű helyiségeiben is volt több olyan fürdő­
épület, amelynek használatáért meghatározott 
dijat kellett fizetni.

A római köztársaság korában a fürdőzésnek 
még csak alárendelt szerepe volt a mindennapi 
életben. .Rómában az ifjak rendszerint a szabad­
ban fürediek a Tiberis vizében, az öregek pedig 
minden nyolcadik nap veitek fürdőt és ennek 
a kornak megfelelően, a fürdőberendezés sem 
állott másból, mint egy meleg és egy hideg für­
dőből, amelyet fűtés szempontjából rendszerint a 
konyha tőszomszédságában rendeztek be. Azon­
ban a görög szokások és erkölcsök divatba hoz­
ták a görög batneiont, amit latinul balneum- 
nak, fürdőnek neveztek. A pompei-i házakban 
és villákban a balneum külön langyos és külön 
meleg szobából állott, sőt külön vetkőzőszobája 
is volt. Már a Kr. e. I. század elején is ellát­
ták az ilyen tisztán magánfürdöket talajmenti 
fűtéssel (hypocaustum), sőt Kr. e. már azt is 
megtanulták a rómaiak, hogy miként lehet a 
falak oldalán a magasba vezetni a felhevitett 
levegőt és igy az egyes helyiségek hőmérsékle­
tét, ha kell, akár egészen a kemence hófokáig 
fokozni. . , .

Azonban Rómában nemcsak a magánfürdő­
ket ismerték, hanem már a Kr. e. 218— 201-ig 
tartó. második pun háború idejében voltak 
nyilvános közfürdők is, amelyeket Cicero kora 
óta ugyancsak balneumoknak neveztek. Rend­
szerint felszabadított rabszolgák tulajdonát ké­
pezték ezek a fürdők és a közönség előre meg­
állapított belépődíj ellenében használta azokat. 
A dijak beszedésére rendesen capsariust alkal­
maztak. . ‘
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Voltak azonban. ingyenes közfürdők is, ame­
lyeket azok emeltek, akik a köznép kegyeit 
óhajtották megnyerni. Agrippa, Augustus csá­
szárnak a jobbkeze, 170 ilyen közfürdőt emelt, 
Nagy Cónstanün császár idejéből Róma 14

városrészében összesen 962 balneumról tesznek 
említést az írók,

A császári korban nemcsak Rómában, hanem 
a birodalom minden jelentékeny városában 
épültek egyre nagyobbszabásu fürdőtelepek, 
Agrippa, Nero, Tilüs, Domitianus, Traianus, 
Caracalla, Diocletianus és Constantinus is emel­
tek ilyen thermákat, amelyek az ókot építészeti 
emléket között a legterjedelmesebb építmények 
közé sorolhatók,

Mindazt, amit ebben a korban üdülésre, szó­
rakozásra és mulattatásra ismerlek, egyesítve 
találjuk a fürdőkben, ahol külön játék-, ol­
vasó-, társalgótermek, a testgyakorlatok számára 
udvarok stb. voltak. A rómaiak igen sok időt 
töltöttek szívesen ezekben a fürdőkben. Érde­
kes megemlíteni, hogy a császárok közül Com- 
modus napjában nyolcszor fürdőit, Gotdianus 
nyáron négyszer-ötstör, Gallienus hat-hétszer,
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Aquincum városának az egyik vízvezeték«, 
aquaeductusa is nagyméretű építmény volt. Ez 
a vízvezeték a mai Római-fürdő (itt a rómaiak 
korában még nem volt fürdő) langyos hévfor­
rásaiból táplálkozott, olymódon, hogy a vizet 
egy duzzasztó mű, u. n. castéllum segítségével 
megduzzasztották mindaddig, atnig olyan ma­
gasságot ért el, hogy a viz az aqu&eductus első 
boltive felett elhelyezett csövekbe befolyhatott. 
Mivel a forrás vize biztosította az egész város 
vízellátását, feltehetjük azt is, hogy a rómaiak, 
az ellenséges betörésekkel szemben való véde­
kezés céljából azt fallal is körülvették.

FrŐhlich Róbert a múlt század végén állító­
lag még látta volna egy négytofnyu római erő­
dítmény nyomait a Római-fürdő forrásai körül. 
Azt hisszük azonban, hogy ebben a kérdésben 
Garddy Sándornak van igaza, aki szerint Frőh- 
lich tévedett, mert ezek a nyomok n e r r t e r r é m m  

korból, hanem csak a XVIII. század elejéről 
származnak és a régi puskapormalom őrségének 
az Őrhelyeit mutatják.

A hygienikus és általános fürdőéletnek elen­
gedhetetlen kelléke volt az, hogy a nyilvános 
fürdők jó és egészséges csatornahálózattal le-

gyerek ellátva. A római korszak ebben a tekin 
tetben is mintaszerűt alkotott. Megállapíthatjuk, 
hogy Aquincumban a fürdők mind elsőrendű 
csatornázással voltak ellátva és ezek a csator­
nák a nagy utak mentén vezetett közcsator­
nába folytak össze, amelyek a Dunába vezet­
ték el a szennyvizet. Ebben a tekintetben na­
gyon tanulságos a papfőldl polgárváros már 
eddig is felásott részének mai napig is jól lát­
ható csatornázása.

K o  82 v é n y  é s  r e u m a g y ó g y  ¿ t ö k é l y  

A q u í n c u m k a n

A délről származó rómaiak számára szokatlan 
pannóniai éghajlat okozta azt a sokféle beteg­
séget is, amelyekre elsősorban az itteni hév­
források gyógyító hatása adhatott enyhülést, 
vagy javulást. Érdekes adatokat szolgáltatnak 
érré vonatkozólag az újabb ásatások sirlelet- 
eredményeivel kapcsolatban megejtett anthro- 
pológiai vizsgálatok.

A Táborhegyen 1920-ben egy mumia-sir ke­
rült elő. Ez szokatlan és Itáliálól északra, az 
európai tartományokban teljesen egyedülálló 
lelet volt. Dr. Nagy Lajos: „Aquincumi múmia- 
temetkezések" cimü értekezésében a mumifi- 
kálásról kimutatta, hogy az itt talált múmia 
olyan konzerváló eljárással készült, amely a 
római császárkor végén Egyiptomban, a kop­
toknál és a keresztényeknél volt divatban. Te­
kintetbe véve a III— IV. században már erősen 
érezhető keleti hatást^ ez az eljárás a Keletről 
terjedhetett el Pannóniáig. Az eljárás lényege 
az, miként Herodotos leírásából tudjuk, hogy 
az agy ve! Őt a rostacsont áttörése után az orr­
üregen keresztül kiürítették és ugyancsak eltá­
volították a has- és mellüreg szerveit A hullát 
ezután heteken keresztül kong hasó-fürdőben 
áztatták és csak ezután göngyölték be oldott 
gyantával átitatott vászonba, amely a halottat 
10— 20 rétegben fogta körül és megkeményedése 
után kőkemény burokká változott

A táborhegyi múmia 158— 159 cm. magas. 
50— 60 éves öregasszony volt, mégpedig Bar 
tucz Lajos egyetemi tanár megállapitása szerint 
„rassztipusa az alpi rassz (homo alpinus) alak- 
körébe tartozik". Néhány fogon fogkő, a két 
térdizületben pedig előrehaladt köszvényes 
csontlerakódások láthatók. Utóbbi nyomai a 
váll*-, könyök-, kéztőizületben is felismerhetők 
Féltühő a középső metszőfogaknak úgy a felső; 
mint az alsó fogsorban való hiánya. A fogmed­
reknek még nem tökéletes felszívódása azt bi­
zonyítják, hogy a fogak kihúzása vagy eltávolí­
tása nem sok idővel a halál előtt történt."

Minthogy Nagy Lajos a mumifikálás keleti 
módja miatt azt tételezi fel, hogy a halott maga 
is Keletről származik, nem lehetetlen az a fel- 
tevés, hogy éppen köszvényes bajára kereshetett 
gyógyulást az aquincumi hévforrásoknál, sőt

feltehető az is, hogy ez az egyetlen példa nem 
is állhatott egyedül és valószínű, hogy a hév* 
források külőnteges gyógyító hatását Aquin­
cumban még több köszvényes és rheumás be> 
teg ismerte föl és vette igénybe,

Viil lakúit ufiz
Dr. Korbüly az aquincumi villakultusszal

kapcsolatban megjegyzi még a következőket: 
,,A gyógyhatású fürdők mellett, amelyeket a 
betegek messzebbről is felkerestek, az Aquin­
cum körüli hegyekben virágzott viliakultuszt is 
tekintebe kell venni, a városi polgári orvosok­
kal való ellátottságát illetően, À villakultusz 
speciálisan római szokás, amit csak a jobbmó- 
duak engedhettek meg maguknak. A legutóbbi 
ásatások nyomán mind nagyszerűbben bontako­
zik ki az aquincumi oillakultusz, s alig képzel­
hető, hogy a gazdag villatulajdonosoknak ne 
lettek volna meg magasabb igényeiket Is kielé­
gítő orvosaik. Kétségtelennek tartjuk, hogy a 
város polgári orvosokkal is jól el volt látva, s 
inkább csak a régészeti leletekkel járó véletle­
nen múlhat, hogy közülük névszerint ezideig 
csak kettőt ismerünk."

Ha az eddig felsorolt adatokon kívül nem is 
tudjuk konkfétebb adatokkal kimutatni, hogy 
ezek a körülmények mennyire fontos szerep­
hez jutottak az aquincumi fürdÖkulltisz kiala­
kulásában, mégis feltehetjük, hogy az orvosok 
betegeiket a hévforrások segítségével is gyó< 
gyitgatták és ezáltal hozzájárultak Aquincum 
forráskaltuszénak ápotásához, mert hiszen dr. 
Korbuly orvostörténeti kutatásai révén la meg­
állapíthatta, hogy „Aquincumot valódi fürdő­
városnak nevezhetjük a egészen bizonyos, hogy? 
fürdőinek theraplás alkalmazása ia volt".

A  f ü r d ő é p ü l e t e k

Aquincum fürdőinek összefoglald leírás« 
mindezideig hiányzik. Éppen azért szükséges eb­
ben a tekintetben; összefüggő tájékoztatást adni* 
Eddig összesen tizenegy római-kori fürdőt isme­
rünk a mai Budapest területén.

Mindenekelőtt a fürdőket két nagy csoportra 
kell felosztani:

A. ) Az aquincumi katonai fürdők! 1. HL,
Flórián-téri katonai nagyfürdő (thermae majo­
res). 2. Hajógyárszigeti nagy közfürdő, 3. III., 
Külső Szentendrei-uti fürdő (amely csak említve 

i van). 4. III. Laktanya-utcai praelorium (pa­
rancsnoki) fürdője, 5. A pesti castéllum katonai 
fürdüje,.jóllehet ejt Aquincum területén kivül

B. ) Az aquincumi polgárváros fürdőit 1. A
papföldi (Hampel-féle) nagy fürdő. 2. A pap- 
földi (Torma-féle) kettős fürdő. 8. A Torma­
féle kisebb közfürdő. 4 A gázgyári sporttelepen 
Nagy Lajos által talált közfürdő. 5. A Kuzsinszky 
által kiásott niagánfürdö. 6 A csucshegyi villa 
magánfürdője.

H őlégfürd  ő, o l a j o z ó  é s  egyetek
Tudjuk,; hogy általában a római fürdő ré­

szei a következők voltak: Vetkőző szoba (apody- 
terium), mely egyrészről a hideg fürdővel (fri­
gidarium), másrészről pedig az u. n. langyos 
fürdő helyiséggel (tepidarium) állott kapcsolat­
ban. Ez utóbbi helyiségnek mérsékelten meleg 
levegőjében készültek elő a látogatók a vele 
kapcsolatban álló caldariuín használatára, ahol 
amellett, hogy testüket az előbbinél tetemesen 
magasabb hőfokú levegőben megizzaszthatták, 
előbb a melegvizkádban (alveus) megfürődhet- 
tek, távozás előtt pedig hideg vízzel (labrum) 
leöblíthették magukat.

Római fürdőt, amelyben a felsoroltak, közül 
egyik-másik fontosabb rész hiányoznék, gon­
dolni sem lehet. A rómaiak a fürdők építésében 
is kifejezésre juttatták a szokásokhoz való ra­
gaszkodásukat. Néhol több kisebb helyiséget is 
lehetett találni, igy pl. egy vagy két szoba arra 
a célra is szolgált, hogy bennük a fürdővendé­
gek a melegfürdő vétele előtt és után külön 
szolgák (unctores) által beotajoztathassák és 
megdörzsöllethessék magukat.
1 A fürdőhelyiségek fűtése úgy történt, hogy a 
fütőkamrából a kemencébe fahasábokat raktak 
és az ilymódon felhevitett levegőt erős léghazam 
segítségével bebocsátották a padozatok alá. Hogy 
milyen Intenzív hőséget lehetett előidézni, 
eléggé, mutatja az a körülmény, hogy a pado­
zatot tartó trachyt-oszlopokat a meleg sokszor 
annyira elmállasztotla, hogy a szabad levegőn 
gyakran rövid idő alatt szétestek. Kuzsinszky 
Bálint dr idevonatkozó értekezései azt is meg­
említik, hogy a rómaiak, valószínűleg nem fát, 
hanem faszenet tüzeltek, mert ez nem hagyott 
maga után kormot. A sürü hypocaustum-oszlo- 
pok között ugyanis a kormot igen nehéz lett 
volna kitisztítani, s azonkívül állandó tűzveszélyt 
is jelentett volna a fürdőépületre nézve. És va­
lóban: a fürdők fűtőberendezésének romjai 
között kormot nem is találtak.

Ilyen és ehhez hasonló érdekes adatok va­
lóságos tárháza Liber Endre könyve, amely 
mondanivalóinak hitelességét képekkel, okmá­
nyokkal, régi feljegyzések adataival támasztja 
alá.


